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6. Übungsserie

6.1 (3 Punkte) Es sei F eine Verteilungsfunktion mit

F (0+) = 0, ĥF (s) :=

∞∫

0

exp(−sx)dF (x), s ∈ R

ihre Laplacetransformierte. Man zeige

a) ĥF (s) < ∞ für alle s > 0, ĥF (0) = 1,

b) ĥF (−t) < ∞ für eine t > 0 ist äquivalent mit

∃t0 > 0, C > 0 : 1− F (x) ≤ C · exp(−t0x), x ≥ 0.

(Im Falle b) sagt man, das exponentielle Moment der Ordnung t0 sei für F
endlich.)

c) Ist ĥF (−t) < ∞ für ein t > 0, so sind alle Momente von F endlich:

∞∫

0

xkdF (x) < ∞, k ≥ 1.

6.2 (2 Punkte) Man zeige, dass das Integral

∞∫

0

z(s)ds =
α

c

∞∫

0

eRu

∞∫

u

(1− F (z))dzdu gleich
1

R
· %

1 + %
ist,

wobei R den Lundberg-Koefficienten der Verteilung F bezeichne und % = c
αµ
− 1

gesetzt wird.

6.3 (3 Punkte) Zeigen Sie, dass folgende Verteilungen und ihre integrierten Flankenver-
teilungen subexponentiell sind:

a) Logarithmische Normalverteilung:

f(x) =
1√

2πσx
exp(−(lnx− µ)2

2σ2
), x > 0,

b) Paretoverteilung:

1− F (x) = (
x0

x
)a, a > 0, x ≥ x0 < 0,

c) Weibullverteilung:

1− F (x) = exp(−cxr), 0 < r < 1, c > 0, x ≥ 0.


